



华夏全媒体
主管主办
华夏早报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会
李克炎 江 单 张华
勇 陶 沙 黄 浩 李
增 勇 龚德贤 张邦
毛 齐 明 利

顾问 | 方智平 娄义
华
社长 | 李克炎
总编辑 | 江 单
常务副社长 | 陶 沙
常务副总编辑 | 邱
亮 铨
执行总编辑 | 张华
勇
执行社长 | 黄 浩
副总编辑 | 李增 勇
龚德贤
视觉总监 | 古 风

采访中心
主任 | 董 哲
编辑中心
主任 | 罗 阳
经济新闻中心
主任 | 常 昊
区域新闻中心
主任 | 潘利求
评论新闻中心
主任 | 贺 强
国际新闻中心
主任 | 黄 浩 (兼)
新闻影像中心
主任 | 巢 砥 平

新闻报料
全球
00852-31106831
中国大陆
010-61057773
24 小时新闻热线
185 1382 0014

邮箱报料
huaxiazaobao@126.com

官方网站
www.hxzb.org

为官者都应多一些“今天就要办”的作风

“不要明天, 今天就要办。”这是2月23日, 湖北省委常委、武汉市市委书记王忠林在走访了解非新冠肺炎患者看病就医工作时, 当着排队买药的老百姓的面, 对身边随行官员说的斩钉截铁的一句话。这句话赢得了老百姓的一片喝彩。

“我们需要这样关心民生问题的好书记!”“有这样肯深入基层, 雷厉风行的好书记, 武汉人民的春天来了!”武汉市民纷纷为新书记王忠林点赞。王忠林从山东急调武汉的这些天, 给武汉疫情防控局面带来的改变, 相信大家都是有目共睹的。

其实, 不仅仅是武汉需要这样的“好书记”, 全国各地、各级党委政府都需要这样的“好官员”。

曾几何时, 一些地方一些官员多年来集“慵懒散滑贪”于一身, 不敢担当, 不愿作为; 高高在上, 脱离群众, 不问民生, 周闻民意; 遇事能推则推, 能拖则拖, 敷衍了事, 马虎塞责; 光做“太平官”, 不当“勤务兵”, 贪图安逸, 追

求享受; 整天坐在办公室里, 发号施令, 瞎指挥, 乱决策; 以文件代替贯彻, 以开会代替落实, 忙于文山会海; 只尚空谈, 不干实事, 汇报材料甲乙丙丁, 纯属纸上谈兵; 照搬照抄上级精神, 对其他单位的工作方案实行“拿来主义”; 应付检查, 光做表面文章, 华而不实; 以“集体讨论”为名, 推卸责任; 办事图方便、走捷径, 热衷于形式主义; 略有风险的事, 不干, 承担责任的话, 不说, 哼哼哈哈, 稳坐官位; 笃信

“多做多错, 少做少错, 不做不错”, 不思进取, 不为人先; 以“形象工程”揽功, 对“民心工程”漠不关心; 推诿过错, 把板子打在副手和下属身上, 从不找自身责任。诸如此类, 不一而足。

我们都有过与政府部门或官员打交道的经历, 有时候老百姓去办个什么事, 有些部门本来当天就能解决的, 他非要让你等几天; 有时候老百姓反映一个什么问题吧, 明明当时就能答复的, 他也是说“等我们向领导汇报之后再回复你”。要么就是“这

事我不太清楚”, 要么就是“我们再研究研究”。等到有人搭理你的时候, 恐怕黄花菜都凉了, 花儿也早谢了。

所以说, 有过此等遭遇的人都会为王忠林这种“今天就要办”的雷厉风行的工作作风叫好, 都会希望自己遇到的官员都是“王忠林”。

为官一任, 就要造福一方。老百姓需要的是有担当、肯做事、做实事的官员; 需要的是想群众之所想, 急群众之所急的官员; 需要的是愿意深入基层, 体察民间疾苦, 解决民生问题的官员; 需要的是脚踏实地, 求真务实的官员。那些明哲保身, 得过且过混日子的官员, 那些我们“明天办”和“正在处理”的官员, 那些只会纸上谈兵、夸夸其谈的官员, 多向人家王忠林和那些勇于担当、善于作为的领导干部学习吧!

没有调查就没有发言权。要想真正了解百姓疾苦, 解决群众困难, 各级领导干部就一定要多往基层跑, 弓下身子, 放下架子, 实打实, 接地气, 不搞花里胡哨,

察实情说真话, 出实招办实事, 这才是实事求是的工作作风。

有了实事求是的好作风, 做事还要雷厉风行, 敢做敢为, 作风硬朗。遇事“打太极”, 拖拉推诿的习气千万不要得。

“当官不为民做主, 不如回家卖红薯。”官员“不担当不作为”的危害是无比巨大的。现实中, “占着茅坑不拉屎”的官员还真不少。这些官员, 并非没有办事的能力, 没有谋事的智慧, 而是背叛了为党的事业奋斗终生的信仰, 忘记了为人民服务的宗旨, 缺失了执政为民的定力。“不担当不作为”的官员手中把持着公权力, 却对党和人民交付的责任不担当, 对党和人民交办的任务不作为, 甚或以公权力来换取一己私利, 由懒政怠政逐渐滑向了贪腐渎职。

为什么在我们身边还有那么些“明天办”而不是“今天就要办”的领导干部呢? 究其原因, 还是他们为民为公的心不够彻底, 是“只唯上、不唯下”的官本位心态在作祟。同时也反映出一些领导干部遇

到危难险急问题绕道而走的“慵懒散拖”病症。遇到棘手问题或者上级领导责问, 就会千方百计地“推拖”, 想方设法地“回避”。为什么就不能像王忠林那样“今天就要办”呢?

问责制度和规定有了, 问责行动就要落实起来。积极作为乃本职, 为官不为就是失职。治理不作为不担当, 不仅要让不干事不作为者没有容身之地, 更要旗帜鲜明地保护那些作风正派、敢于担当的干事者。一边铁腕整治“为官不为”, 一边坚决鼓励中流击水, 打出“组合拳”, 形成“双保险”, 最终在全社会形成敢作为敢担当的良好政治生态。

从作风见本色, 以实干论英雄。老百姓都盼望着各级党委政府都能规范权力运行, 增强服务效能; 领导干部都能有“今天就要办”的作风, 勇于担当作为, 尽心尽力为民。

■首席评论员 董哲

他们炫耀的不是东西, 而是赤裸裸的公权力!

这几天, 网上不是一般的热闹。

湖北荆州“炫爹”男子刚刚来了个“大意失荆州”, 把当官的父亲给弄停职了。

紧随其后, 湖北鄂州一女子又在“坑夫”, 微信群里晒出了在派出所上班的老公拿回家的东西。

这还没完, 一个加入美国籍的原青海女子不甘落后, 也跟着在微博上炫实力“坑爹”, 上演了一出出“大义灭亲”的闹剧。

与先前武汉市长被质疑戴“豪表”事件不同的是, 这些人这次炫的不是他们自己, 而是他们的亲人。网友们纷纷直呼: 他们炫耀的并不是收到了多少东西, 做了什么样的事情, 而是赤裸裸的权力。

“送的东西吃不完, 谁让你老公不当官!”你听听人家这炫耀的骄傲和自豪的语气, 还有那脸不红心不跳的坦然和霸气! 这是在炫耀东西吗? 这分明就是在炫

耀“权力”。尽管后来经过鄂州市纪委监委的调查, 这位“官太太”口中的所谓的“当官的老公”不过是位“在派出所上班的治安员”。

在最基层的派出所当一名治安员就有这么大的“权力”和“油水”, 而那些为官一方、能一手遮天的真正的“官老爷”们, 可以捞到多少油水, “炫”起多么大的浪波, 大家应该是可想而知的。只是这些人不会轻易甚至根本不可能自己把这些炫耀出去的。而事实上, 被滥用的权力和流到私人腰包的“油水”, 远远不止晒出来的这么多。

就像这位在派出所当差的治安员, 不管单位给他发了多少东西, 或者是他利用当差的便利捞了多少好处, 他自己断然是不会对外声张的。可是他能管住自己的嘴, 却不一定能让他老婆或者其他亲人的嘴闭上。

与这位婆姨在微信群里赤裸裸地炫耀自己

有一个“当官的老公”不同的, 是湖北荆州小伙网上炫耀借权势逃离天门, 疑似“坑爹”事件, 其实他本意是说他的老爸当了这么多年的“官”, 自己从来也没有“沾过什么光”, 这回因为疫情在完全封路的情况下, 能从被困的天门畅顺无阻返回荆州家里, 他的“官爹”终于派上了用场。没想到言词之间却显露出借助了权力的优势, 并且还把这事晒上了微博, 这才有了“大意失荆州”的戏言。

但是不管是有意还是无意, 毕竟他们都是通过自己的言行, 将自己身边的人的权力给炫耀了出去。

“奉法者强则国强, 奉法者弱则国弱。”公权力应该是为人民服务、为群众解难、为国家富强, 绝不应成为个人炫耀权力的“消费品”, 也不能让权力成为身边人的倚仗, 更不能让公权力异化为个人要官威、摆资历、捞钱财的工具。当下社会, 法治观念不

断深入人心, 法律面前人人平等, “特权思维”只会被大家所唾弃, 所谓“炫耀权力”最后终究会沦为笑柄, 受到应有的制裁。

社会上屡屡出现的“晒权力”现象, 给我们传递出了可怕的信号。一方面, 它说明有些人还有封建残余思想, 认为“有权就可任性”; 另一方面, 还说明有些人缺乏起码的权力观, 用傲慢的权力彰显自己“尊贵的阶层”, 完全丧失了公平正义的价值观。

其根源在于我国长期存在的缺乏平等的身份等级观念, 实际上是封建思想在现代的遗毒。要改变这种心态, 当然也只有从树立起人人平等的观念开始; 而要做到这一点, 先要从官民平等开始。还有一个原因是有些地方的官太好了, 习惯了他人的抬举和顺从的官员们, 在时间地点发生了变化时, 倒是忘了自己还有作为普通人的身份。

因此, 只有当权者责任大于职位, 民众权利增加, 特别是批评和监督官员的权利增加了, 当官者感到官不好当了, 这种恶习才会改变。

权力就是一把双刃剑, 不是伤别人, 就是伤自己。只有不忘初心, 牢记使命, 心为民所系, 权为民所用, 才能让党和人民赋予的权力得到正确的发挥, 起到积极的作用。官贵民贱, 已经不符合时代的潮流, 在今天的社会主义法治社会, 官员首先是公仆, 再也不是手中有权就可以为所欲为的时代了。

广大领导干部必须要树立正确的用权观, 坚持依法用权、公正用权、廉洁用权。同时还需要大力培养良好家风, 以自身忠诚、干净担当的形象给家人立起导向, 做好榜样。当然, 营造和构建官场风清气正的政治生态, 还有足够的监督和有效的制度约束, 更是必不可少的。

■首席评论员 董哲